

编外“老城管”助许昌更美丽

许昌市百名老干部为城市建设出谋划策

□宋广军 韩雪妍 刘雷

2023年12月28日，虽然寒风凛冽，但在许昌市东城区徐湾社区，头发花白、佩戴胸牌的许昌市老干部城市管理督导团二分团的团员们，正在分团长聂启让的带领下，为该社区的乡村治理、文明创建等工作提出建议。

许昌市老干部城市管理督导团成立于1997年，现有成员100余人，平均年龄约70岁。27年来，他们不要报酬，不图名利，以解决事关城市管理和民生的热点、难点问题为己任，常年奔波在大街小巷，深入居民群众之中，成为参与城市管理、促进城市品位提升的重要力量，收获了市委、市政府的充分认可和群众的高度评价。

为城市管理贡献力量

冬日暖阳下，漫步许昌街头，街道干净整洁、水系清水绕城、公园移步景异，市民三五成群或漫步休闲或运动健身，处处彰显文明和谐。

然而，20世纪90年代的许昌，随着城市化进程加快，大量农村人口涌入城市，城市基础设施与现实需要之间的矛盾凸显；市民城市意识、环保意识也相对淡薄，摆摊设点、占道经营等现象随处可见，影响了市容市貌和发展环境……

许昌市委、市政府审时度势，从战略高度和长远角度考虑，决心加大城市治理力度，进一步提升许昌形象。

面对巨大的工作量，仅靠城管局力量远远不够。如何有效地加强城市管理的力量？许昌市委、市政府想起了离退休老干部，决定把离退休老同志转化为城管、推动创建的重要力量，动员一批从市、县（区）两级领导岗位上退下来的老干部，组建老干部城市管理督导团，协助党委、政府和职能部门搞好城市管理工作。

1997年4月16日，由离退休老干

部组成的许昌市城市管理督导团成立。自此，一支不占编制、不着制服、不计报酬的高素质城市管理力量投入到了城市管理之中。

为城市文明 增色添彩

位于许昌市区文庙后街的文会警苑小区，干净整洁的街道，一应俱全的便民措施，冬暖夏凉的共享书屋，让进入小区的记者眼前一亮。

“没有改造之前，俺这个小区很不像样，还没有院墙。”在这里住了20多年的刘大爷告诉记者，文会警苑小区建于20世纪90年代中期，由于楼体建成时间久，设施陈旧，改造前也是一个比较杂乱的老旧小区。

许昌市老干部城市管理督导团的团员们一次次往社区跑、往街道跑、往上级部门跑，推动了文会警苑小区的改造。文会警苑小区所在的春秋社区党支部书记田欢欢说：“老干部督导团的老同志们有丰富的群众工作经验，每当我们在工作中遇到解决不了的难题，都会找他们来出谋划策。”

在许昌市老干部城市管理督导团的推动下，不少城市管理工作中的重点难点问题得到解决。

——对市区680多座公厕逐一查看，对产权归属、管理维护、保洁待遇等问题提出合理化意见建议，得到市委主要领导批示，并召开专题会议研究部署落实；实地察看86个城市社区和涉农社区，走访社区干部和群众300多人，提出五项巩固提升建议，助力人居环境综合整治稳步推进；

——与住建、残联等8个市（区）直部门沟通对接，对34条主次干道、背街小巷、7个大型商超、12座公厕，28个公交站开展无障碍设施专题调研，就软硬件建设和维护管理等方面提出了合理化建议；

……

无编无酬、无私奉献、认真负责……许昌市老干部城市管理督导团27年如

一日，守护着城市的美丽、整洁，受到了社会各界的一致好评。他们的事迹，受到了中组部老干部局的肯定，多次被省委老干部局表彰。

为美好家园 持续守护

不忘记自己是一名共产党员，不忘记自己是人民的公仆，不忘记全心全意为人民服务的宗旨；无私奉献，艰苦奋斗，认真负责……27年来，许昌市老干部城市管理督导团的团员们始终牢记“三不忘记”、发扬“三种精神”，奔波在城市管理的第一线。

督导垃圾分类，维护环境卫生，规范电动车停放……这是许昌市老干部城市管理督导团四分团团长林同春带领团员们在街头督导城市管理。

“天使城周边人车流量大，我们会尽快形成一份规范交通秩序的调研报告，为市委、市政府决策提供参考。”这是许昌市老干部城市管理督导团一分团团长尚玉龙和团员们在街头开展调研。

据不完全统计，在调查研究、建言献策方面，督导团采取集中调研和组织分团全面调查等方式，深入群众、亲临现场，摸查真实情况，收集一手资料，掌握具体数据，在此基础上写出高质量的调研报告，向市委、市政府提出针对性强、可操作性强的意见和建议。近三年来，调研内容涉及卫生死角、交通秩序、公厕管理、农贸市场、无主管理院、河湖水系等多个方面，写出调研报告逾30篇。目前，市委、市政府主要领导先后对督导团报送的调研报告作出详细批示8次，促使一些重大问题得到较好解决。

“创建和城市管理只有起点，没有终点；城管督导工作没有最好，只有更好。只要我们还能跑得动干得动，我们就要发挥余热，为城市文明增色添彩，让城市生活更美好！”许昌市老干部城市管理督导团总团长李新贵说。



1月6日，2024柘城少儿春节联欢晚会选拔赛举行，多个精彩纷呈、形式多样的节目轮番上演。张超 摄

鲁山县张峰 以石为纸 点石成画

本报讯（记者丁需学 通讯员乔新强）1月3日，在鲁山县汇源街道一处民宅内，今年60岁的退休教师张峰正在潜心创作一幅石画作品。而在她的家几个展架上，数百件大大小小的石画作品色彩艳丽，惟妙惟肖，让人叹为观止。

“我毕业于许昌师专美术专业，5年前退休后有了大量的空闲时间，就和一些奇石爱好者到河里捡拾奇石，发现有许多比较规整、有画面感的卵石，就有了在上面作画的念头。”张峰说。

据悉，中国石画可追溯到古时候的岩画。张峰的父亲曾是鲁山县文化馆的美术工作者，早年曾在山区一些主要路口的山体上绘制过民兵人物等宣传画；其爷爷也是一位小有名气的石匠，在清末民初作为谋生手段在石

头上作画，张峰的石画可谓受到了家族的熏陶。

张峰最初在石头上画的是小鱼、小鸟等小动物，发到朋友圈后受到了大量点赞和关注。“朋友圈的点赞让我信心大增，这两年我开始创作系列作品，如京剧的脸谱、老树的生活感悟画、丰子恺的漫画、十二生肖等。”张峰说。

同时，张峰创作石画题材还常以人们所喜欢的民俗吉祥为主题，如：“年年有余（鱼）”“花开富贵（牡丹）”“事事（柿）如意”“钟馗镇宅、荷花盛开（和美美美）等，寄托了人们对美好生活的追求和向往。

张峰创作的石画，讲究石与画的融合，一件小的作品得花费一天工夫，复杂的作品得花费半个月左右时间。

从用艺术眼光和想象力挑选石材到清洗去污，从依照石形、纹理、质感构思设计、打底、起稿、着色、涂背景色、勾线、落款配字、喷漆加固等，共有10余道工序，最后加配石座、支架使其摆放稳固，便于收藏、赏玩。

张峰创作的石画既有平面的装饰美，又有立体的雕塑感，可当作厅堂书房的摆件，增加房间的雅致感。由于采用的是丙烯颜料，故而可以长期保存不褪色。张峰的石画创作技艺目前已入选鲁山县非遗项目名录。

张峰介绍说，她目前创作的石画作品已有上千幅，未来准备创作56个民族的人物及服饰画。

“有机会的话会办个展览，让更多的人，特别是孩子们爱上并传承中国的传统文化。”张峰说。

新县“政聘企用”聚人才

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员陈海 杨淇云）“这次政聘企用为我们招到了多年都未招聘到的专业人员，解决了企业人才招引的难题。”1月5日，河南羚锐制药人力资源部负责人欣慰地说。

2023年以来，新县结合“我为人才办实事”活动，遍访县内重点企业，针对企业招引专业技术人才难、留才难等问题，探索“政府聘用+企业使用”人才引进模式。

新县围绕县内生物医药智能制造等主导产业，摸清县内重点企业急需紧缺人才情况，通过政府组织招聘、财政保障工资、企业使用的方式，公开招聘50名高层次人才急需紧缺实用人才供企业使用；先后开展“春风行动”“直播带岗”“民营企业服务月”“百日千万招聘专项行动”等线上线下招聘活动29场，为企业引进人才1063人，有效解决企业人才缺口。

环境好，人才聚。新县成立县委

人才强县工作委员会，出台人才强县20条意见，积极促进人才成果转化，推动产才融合发展。通过工作组走访座谈，做好企业与人才的“联络员”“信息员”“服务员”，将服务送到家，切实解决企业与人才的实际困难。

目前，该县已走访企事业单位30余家，座谈人才100余人次，收集问题40余条，办理申报事项2件，协助16家企业开展人才招聘，对各类人才进行政策解释30余次。

写好增收致富“木文章”

范县张庄镇木材加工产业实现富民强镇

本报讯（记者段宝生 通讯员郭芳）1月5日，走进位于范县张庄镇王德隆村的隆媛木业公司，机器轰鸣声不绝于耳，去皮、裁板、晾晒……几位工人在运转的机器旁相互配合，井然有序地将一根根原木变成厚度仅有几毫米的木片。“这两年，村‘两委’对我们公司的发展给予了很大的帮助，公司效益越来越好。”隆媛木业公司负责人赵显亮说。

据了解，王德隆村充分发挥党组织引领作用，围绕木材加工产业，精心谋划，建立“双绑”机制，探索建立“党支部+合作社+龙头企业+农户”的发

展模式，党支部引领，成立合作社，龙头企业带动，农户积极参与，有效带动周边3个乡镇40余个村万名群众实现家门口就业。“去年，我们村的木材加工企业发展得都很好，村集体收入能达近24万元。”王德隆村党支部书记丁福社高兴地说。

自“五星”支部创建工作开展以来，张庄镇坚持把党建工作与经济发展有效结合起来，依托木业产业园，坚持以党建汇聚各种有利因素，把党的组织优势转化为特色产业优势，推动乡村振兴。定期组织村党支部书记

记学习交流，提升村党支部书记抓产业发展能力；与中国林科院木材工业研究所达成合作，持续提升产品价值；同时，精准引进龙头企业落地，打造“龙头企业+基板生产+终端家具板”产业链条模式，形成了强强联合“原材料—初加工—高精尖”的互惠局面。

目前，张庄镇有压板、板皮板条、门业、生物质颗粒、环保设备制造等木材加工企业共210余家，有效带动群众增收致富，实现了富民强镇，推动木业园区逐渐向晋鲁豫木业产业集聚高地迈进。

事在“格”中办 难在“格”中解

汤阴县城关镇网格化管理让群众幸福满格

本报讯“刘阿姨，您反映的垃圾桶清理问题，咱们社区与环卫部门已经联系好了，新划定了一个位置用来放置垃圾桶，这样既能方便放置垃圾桶，也可以尽量不影响周围居民的休息。”1月5日，汤阴县城关镇城东社区居民刘凤花看到自己反映的问题得到了解决，十分高兴。

去年以来，城关镇按照属地性、整体性、适度性原则，积极探索形成一套立足城关实际的精细化管理运行体系，将全镇划分成纵向到底、横向到边的25个二级网格，158个三级网格，按照“一格一长多员”的要求，择优选聘158名专职网格员“坐标”至网格中。社区网格员每天进村入户对网格内的“大情小事”实行一站式受理、一体化服务、一揽子解决、一包到底、“一网”通办，架起了一座直通民意、直面民生的暖心桥。

与此同时，为进一步构建城镇化治理“一张网”，城关镇网格化管理调度中心依托“精忠城关”App，构建了“网格+信息平台+网格员”的网格化、信息化管理体系，全新网格化让信息“多跑路”，群众“少跑路”，构建了横向到边、纵向到底的基层网格化治理体系。

据介绍，去年以来，该镇各网格排查发现、解决问题3123个，入户走访48636次，发放宣传材料35660多份，收集民意民情20063条，群众的安全感、幸福感、获得感不断增强。

“下一步，我镇持续深化网格精细化管理，围绕平台、人员、网格和制度等因素，调动专职网格员工作积极性，常态化开展网格化服务，通过小网格推动城镇化治理大改变，助推基层治理提质增效。”城关镇相关负责人表示。（王都君）

村庄管理网格化 治安防控立体化

临颍县固厢乡数字乡村建设实现基层治理信息化

本报讯（记者仵树大 通讯员李思源）1月3日，记者从临颍县固厢乡获悉，自去年10月该乡与中国电信临颍分公司签署数字乡村项目战略合作协议后，积极探索“党建+数字乡村”建设，打造基层治理新模式。

固厢乡通过“党建+数字乡村”模式，推动搭建安全防控、乡村协同、党群互动新平台，实现机构设置科学化、村庄管理网格化、村民自治规范化、治安防控立体化，不断促进农村基层治理和基层服务走向高效化、精细化、数字化，实现高效办事有门路、遇事有依靠、干事有保障。

在此基础上，固厢乡召开乡、村两级数字乡村建设专题培训会3次，通过学习政策、实操训练、交流研讨等方式，推动乡、村两级干部、网格员（长）准确把握数字乡村建设的形势、目标、任务，提升推进数字乡村建设的

能力和水平。

不仅如此，该乡还组织党员干部、网格员（长）逐户走访摸排，深入了解群众需求，联合电信公司实地勘察，将车辆通行、人员流动、产业发展情况等实时动态汇入数字化系统，建立多场景、广连接、智能化安防监控平台。同时，推进建设问题分类处理机制和统筹协调机制为一体的智能平台，对群众急难愁盼问题，通过线上平台，按照急事急办、小事快办、难事共办的原则，进行分类处理，逐步实现基层治理的信息化、智能化。

按照既定的数字乡村发展规划，固厢乡将进一步拓展线上信息平台内容和应用场景，围绕群众关注和涉及群众利益的热难点问题，不断丰富完善线上平台党务、政务、司法、民生等方面公开内容，深入实际，探索一套更加符合固厢特色的数字乡村新模式。

人人齐参与 村村争创“星”

清丰县“积分兑换”激发基层治理新活力

本报讯（记者段宝生 通讯员王世冰）1月4日，清丰县纸房乡什字外村、雨淋头村等村庄，分别在党群服务中心举办“村民积分制”总结表彰暨集中兑换大会。

在什字外村活动现场，米面粮油、锅碗瓢盆等日常生活用品整齐摆放，村民排着队，高兴地有说有笑。当天，该村共兑换积分8262分，发放实物奖励2630余份。

“俺家积了42分，换了不锈钢盆、酱油、牙膏，真不错！”“您家积了多少分？兑了点啥？”村民你一言我一语地讨论着。

“一个人的力量是小的，大家的力量是无穷的。村里的环境卫生、移风易俗、产业发展跟每个人息息相关，大家要是都能把村里的事当成自己的事来做，那村子肯定会越来越好。”什字外村村民李新雷的话语中难掩兴奋之情。

“这次能够得到表彰，俺家人都很高兴。我会更加珍惜这份荣誉，以后村里有什么事儿，我一定积极参与。”雨淋头村获奖村民刘纪方激动地说。

为深入推进“五星”支部创建工作，清丰县创新实施“党员联户+村民积分”管理办法，定制积分存折，并实行“一户一折”，将党员群众遵守村规民约、倡导文明新风、维护村内和谐、助力产业发展、支持村庄建设及参与环境整治、防汛减灾等事项量化成分数，积分可兑换日常生活用品，同时对积分排名靠前者公开进行表彰。

“积分制”兑换不仅让党员群众得到了实惠，更激发了他们投身“五星”支部建设的积极性，让他们从“旁观者”变成了“参与者”，形成了人人齐参与、村村争创“星”的良好局面。我们将继续拓宽积分表彰及兑换范围，让越来越多的村民自觉投身村庄治理，打造人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体，让村庄既充满活力又安定有序。”纸房乡相关负责人表示。

筑牢安全生产 守护群众平安

2023年12月30日，元旦假期第一天，一大早，邓州市汲滩镇安监办、消防队、市场监管所、派出所的工作人员迅速进入状态，开始走街串巷，开展安全生产大排查工作。

据了解，此次安全大排查主要以镇区超市和密集型企业消防安全及各商户的燃气安全隐患为主，涉及全镇企业13家，个体工商户426家，工作体量大，任务繁重。

自“六查一打”专项行动开展以来，为有效防范化解安全风险隐患，全镇上下深刻汲取近期省内外安全生产事故教训，开展“拉网式”排查，对问题建立清单逐项销号，进一步消除了辖区内存在的安全隐患，有力地助推了“平安法治星”的创建工作，为辖区群众和商户创造了安全稳定的生产生活环境。

“岁末年初是安全生产的关键时期，人员流动增大、企业超负荷运转，突发的自然灾害都有可能造成安全事故发生；下一步我们将持续推进安全宣传及隐患排查常态化，把风险管控细化到每个环节，确保辖区安全形势持续稳定。”汲滩镇相关负责人表示。（刘坤城）



1月5日，在社旗县赊店古镇文化广场，县越调剧团的演员在为观众表演传统剧目。据悉，从1月2日开始，社旗县2024年戏曲进乡村演出活动正式启动，县越调剧团利用“流动舞台车”巡回开展“戏曲下乡”活动，将文化大餐送到农民群众的家门口。申鸿皓 摄